
ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 2617/11.1.2025 ερώτηση

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 2617/11.1.2025 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γεώργιος 
Νικητιάδης, του κόμματος «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ», με θέμα «Ο κλάδος της εστίασης και των 
συναφών επαγγελμάτων στη Δωδεκάνησο βρίσκεται αντιμέτωπος με μία σειρά σοβαρών ζητημάτων 
που εμποδίζουν την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων – Η Κυβέρνηση οφείλει να σταθεί 
δίπλα στους επιχειρηματίες των νησιών μας, που στηρίζουν σημαντικά την εθνική οικονομία», που 
απευθύνεται στους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης, Πολιτισμού, Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης, Τουρισμού, Ναυτιλίας και της Νησιώτικης Πολιτικής, από τη Διοίκηση της 
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας-HDB επισημαίνεται:

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα έχει καθιερωθεί πλέον ως ένας σημαντικός αναπτυξιακός μοχλός της 
χώρας, με κεντρική αποστολή τη στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας. Συμβάλλει στη 
βιώσιμη ανάπτυξη και την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με στοχευμένα χρηματοδοτικά 
εργαλεία. 

 Ειδικά για την Περιφερειακή Ενότητα Δωδεκάνησου, κατά την περίοδο από 01.01.2019 έως και 
την 31η Δεκεμβρίου 2024, έχουν χορηγηθεί μέσω των προγραμμάτων της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας δάνεια συνολικής αξίας 309.899.556,50 ευρώ που καλύπτουν το σύνολο των κλάδων 
στους οποίους δραστηριοποιούνται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της περιοχής. 

Ταυτόχρονα, η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα συνεχίζει να διαθέτει ενεργά χρηματοδοτικά εργαλεία 
που μειώνουν το κόστος και διευκολύνουν την πρόσβαση στη χρηματοδότηση των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων: 

1. Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας
Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας δημιουργήθηκε για να παρέχει 
συγχρηματοδοτούμενα δάνεια μέσω των συνεργαζόμενων τραπεζών, προκειμένου να αποκτήσουν 
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πρόσβαση στη χρηματοδότηση οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον αγροτικό 
και μεταποιητικό κλάδο.

Ο στόχος του Ταμείου υλοποιείται μέσω της παροχής δανείων με ευνοϊκούς όρους, αφού το 50% του 
κεφαλαίου κάθε δανείου είναι άτοκο, καθώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Μικρών Δανείων 
Αγροτικής Επιχειρηματικότητας, το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας. Παράλληλα, από τους πόρους του Ταμείου επιδοτείται το 100% των τόκων για τα πρώτα 
δύο έτη κάθε δανείου και παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης ύψους 300€/Α.Φ.Μ. για λήψη 
συμβουλευτικής και τεχνικής υποστήριξης (mentoring).

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Ταμείου ανέρχεται ως 107 εκ. ευρώ.

2. ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
Ιδιαίτερα σημαντική και μέχρι τώρα με εντυπωσιακή ανταπόκριση από πλευράς μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων είναι η δέσμη προγραμμάτων TEΠΙΧ IIΙ. 

Το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ είναι ένα Ταμείο  Χαρτοφυλακίου που περιλαμβάνει επιμέρους χρηματοδοτικά εργαλεία 
τόσο την παροχή εγγυήσεων σε δάνεια όσο και την άτοκη συγχρηματοδότηση δανείων. 

Αποτελείται από δύο άξονες:

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας 

Το Ταμείο Δανείων 

Ο προϋπολογισμός των δυο Ταμείων ανέρχεται σε 2,2 δισ. ευρώ και αφορά επενδυτικά δάνεια αλλά 
και δάνεια κεφαλαίου κίνησης.

3. Πρόγραμμα Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια
Το πρόγραμμα αυτό παρέχει ευνοϊκούς όρους σε δάνεια επενδυτικού σκοπού προς ΜμΕ, με διετή 
μερική επιδότηση επιτοκίου και άτοκο το 40% του κεφαλαίου, για την υλοποίηση επενδυτικών έργων 
Πράσινης Μετάβασης. 

Ενισχύονται επενδυτικά έργα στους τομείς της Πράσινης Κινητικότητας, Εξοικονόμησης 
Ενέργειας/Ενεργειακής Αναβάθμισης και Παραγωγής Ενέργειας μέσω Ανανεώσιμων Πηγών. O 
συνολικός προϋπολογισμός του χαρτοφυλακίου διαμορφώνεται έως  415 εκ. ευρώ.

4. Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας
Αυτό το ταμείο είναι το πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο που στηρίζει τις καινοτόμες νεοσύστατες και 
υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που προάγουν την έρευνα και την 
καινοτομία. 

Συνδυάζει την παροχή εγγύησης σε δάνειο και επιχορήγησης σε ποσοστό ως και  20% του δανειακού 
κεφαλαίου, προσφέροντας επενδυτικά δάνεια και κεφάλαια κίνησης μέσω των τραπεζών που 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Ο συνολικός προϋπολογισμός του Ταμείου ανέρχεται σε 140,7 εκ. ευρώ.

5. Ταμείο Εγγυοδοσίας «(DeLFI)»
Το Ταμείο Εγγυοδοσίας (DeLFI GF) αποτελεί ένα νέο χρηματοδοτικό μέσο το οποίο δημιουργήθηκε με 
σκοπό τη στήριξη της χρηματοδότησης νεοσύστατων και υφιστάμενων βιώσιμων επιχειρήσεων που 
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πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια και επιδιώκουν την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων τα οποία 
εντάσσονται στο πλαίσιο του νέου Αναπτυξιακού Νόμου Ν.4887/2022.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του χαρτοφυλακίου ανέρχεται σε 500 εκ. ευρώ. 

6. Ταμείο Μικροπιστώσεων
Στις 27 Ιανουαρίου προγραμματίζεται να ξεκινήσει η λειτουργία του νέου  Ταμείου Μικροπιστώσεων 
συνολικού προϋπολογισμού 80 εκ. ευρώ που αφορά πολύ μικρές επιχειρήσεις με έως 10 άτομα 
προσωπικό.  

Με την στήριξη του Ταμείου Μικροπιστώσεων, από τη λειτουργία του οποίου προβλέπεται ότι θα 
ενισχυθούν 3.300 επιχειρήσεις εκ των οποίων 1.000 επιχειρήσεις στο πλαίσιο της γυναικείας 
επιχειρηματικότητας, τα Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτήσεων θα χορηγούν  δάνεια κεφαλαίου κίνησης 
και δάνεια για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων, ύψους 3.000 - 25.000 ευρώ και διάρκειας 12-96 
μηνών, με δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 6 μήνες. Για τη χορήγηση των δανείων δεν θα 
λαμβάνονται εμπράγματες εξασφαλίσεις.

Το Ταμείο θα παρέχει άτοκη χρηματοδότηση σε ποσοστό 60% για τη γενική επιχειρηματικότητα  ή 
75% για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, ενώ το υπόλοιπο 40% ή 25% αντίστοιχα, θα παρέχεται από 
τα Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτήσεων.

Τέλος, για την πληρότητα της απάντησης, σας αποστέλλουμε: α) το με αρ. πρωτ. 19701 ΕΞ 2025 
ΥΠΕΘΟΟ 4/2/2025 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους, β) το με αρ. πρωτ. 26 – 23/1/2025 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας 
Προγράμματος Δημόσιων Επενδύσεων και Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης, γ) το με αρ. πρωτ. 9728 
ΕΞ 2025 ΥΠΕΘΟΟ 21/1/2025 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ, καθώς και την από 5/2/2025 
Ανακοίνωση Τύπου με τις 6 νέες πρωτοβουλίες για την περαιτέρω μείωση του Ιδιωτικού Χρέους.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: Τέσσερα (4) έγγραφα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υφυπουργού
4. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
5. Υπηρεσία Συντονισμού
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